



国家中医心血管病临床医学研究中心分中心成立

30家分中心为依托单位 搭建覆盖全国的中医心血管病协同创新网络

▲ 中国中医科学院西苑医院 刘龙涛

近期，国家中医心血管病临床医学研究中心建设发展战略研讨会暨分中心授牌仪式在京召开。

承担“国家队”的责任与担当

徐鹏辉处长指出，临床研究是我国医学科技创新链条中的薄弱环节，希望中心加大建设力度：一是准确定位，临床医学研究中心是面向我国疾病防治需求，开展联合攻关、学术交流、人才培养、推广应用的技术创新与成果转化类国家科研基地；二是增强建设主体的责任感，认真制定发展规划，为中心的发展提供各项保障，把中心建设成高标准、国际化的临床医学研究创新基地；三是突出中医心血管病学科特色，中心牵头承担起研究心血管疾病中医药防治先进技术、培养中医专业人才、支援基层医疗的重要责任。

李昱司长指出，国家中医心血管病临床医学研



国家科技部社会发展司生物医药处徐鹏辉处长、国家中医药管理局科技司李昱司长、中国中医科学院查德忠书记、国家中医心血管病临床医学研究中心主任陈可冀院士，以及中国中医科学院西苑医院张允岭书记和徐凤芹副院长等领导及来自全国各地的专家参加会议。中国中医科学院西苑医院史大卓副院长主持会议。

究中心建设对中医药发展有着重要意义。他提出要充分发挥中心作用：一是服务于临床，通过临床研究，提高医疗效；二是不仅证明中医有疗效，还要说清中医疗效的关键、作用机理、物质基础；三是对中医药学术进步、理论创新发展做出重大贡献。通过临床研究，优化中医临床方案，争取将中医临

床方案写进临床指南中。查德忠书记指出，中国中医科学院西苑医院（西苑医院）要切实发挥好龙头示范带动作用，坚持以临床应用为导向、以重大心血管病防控为目的、以创新为核心、以成果转化为重点、以协同网络为抓手，强化学术委员会的学术指导，完善工作管理制度和运行机制，与全体分

中心凝心聚力、协同作战，充分承担“国家队”的责任与担当。

遴选30家分中心单位

张允岭书记表示，西苑医院全力支持国家中医心血管病临床医学研究中心建设，把中心建设作为推动医院发展的关键抓手，为做大做强中国中医科学院做出贡献。将不断完善

工作管理制度和运行机制，深入整合优势资源，高质量、高效率推进中心建设。

中心主任陈可冀院士指出，中心按照统筹规划、优势互补、双向选择、持续发展的原则，遴选确定了30家分中心依托单位，搭建了覆盖全国主要地区的中医心血管病协同创新网络。西苑医院在中医心血管病领域有一定的临床研究和科技创新基础，有信心对临床医学研究中心的运行管理机制、任务分工进行部署，力求与各分中心协同深入开展临床研究和科技创新研究，加强人才培养和学术交流，推进更多原创成果的产出和转化推广应用。

会议同时举行了分中心授牌仪式。陈可冀院士、李昱司长、查德忠书记、徐鹏辉处长、张允岭书记、徐凤芹副院长等领导向遴选确定的30家分中心依托单位授牌。

新闻速递

中西医结合救治河北新冠肺炎患者

据河北日报消息，截至1月20日，河北省累计858名确诊病例中，819名应用中医药治疗，中医药治疗率为95.45%；在155名无症状感染者中，148名应用中医药治疗，中医药治疗率为95.48%。

河北省中医药管理局会同省卫生健康委下发通知，在各定点医院，河北省进一步健全中西医联合诊疗机制，坚持“中西医并重、中西药并用”，要求每个隔离病区必须配备至少1名中医师全程一线诊治患者，实行中西医联合查房，联合制定治疗方案。

目前，河北省所有确诊患者均由中西医专家制定诊疗方案，采用“一人一策”诊疗模式，确保患者第一时间接受中药治疗。特别是对重症病例，实行“一天一会诊”，随时采取针对性措施。

同时，河北省还要求各地各单位针对疫情防控的重点区域、岗位、人群，结合当地气候实际和群体体质状况，研究预防性中药饮片处方，批量煎煮，精准发放，切实提升重点区域和人群抵御包括新冠肺炎在内的各类疾病的能力。

在药品供应方面，省中医药管理局和各定点医院全力保障患者的用药需求，多渠道联系补供中药饮片和颗粒剂。

原创研究

近1/3癌症患者晚年患有阿尔茨海默病

中西医双剑合璧 让阿尔茨海默病患者优雅老去

▲ 上海中医药大学 何裕民

给患者带来希望的曙光

在中国健诺思医学研究院门诊部，笔者团队对阿尔兹海默病的干预治疗展开研究。这项研究纳入阿尔茨海默病患者364例，采用简易智能状态量表（MMSE）评价认知功能。

结果发现，治疗后“有效”31例（8.5%），指精神症状基本消失，神志清醒反应灵敏、生活可自理，能进行一般社会活动；“有效”247例（67.9%），指主要精神状况减轻和部分消失，生活能基本自理，但反应不灵敏，智力与人格有障碍；“无效”86例（23.6%），指无改善和加重，生活不能自理，甚至不清醒。

治疗中，研究团队召开了两次座谈会，由患者及其家属参加。交流时气氛热烈，部分家属甚至感激得痛哭流涕。因为阿尔兹海默病患者的认知功能

丧失，而其家属每天要痛苦相伴，不仅要照顾好患者，还又要忍受其失常行为。如今患者病情得到改善，令患者家属看到希望。

譬如，一位81岁的俞老太患有乳腺癌。复诊时，家属替她表述，其记忆力逐年下降，近期遗忘更为显著，同时出现了智力障碍，反应迟钝，语言表达欠缺、词不达意，常常迷失回家之路。MMSE评定19分，为中度认知障碍。在治疗中予中成药二陈汤加银杏叶提取物，同时给予脑部营养剂，配合使用桑葛降脂丸，叮嘱家属助其改善饮食和生活习惯。

后来复诊中，患者自诉饮食睡眠好转，口多涎沫基本消失，家属诉其反应能力明显改善，甚至能从养老院自行回家，MMSE已升至28分。随访至今，患者状态稳定，乳腺癌及“认知症”均好，无复发。

多环节治疗 改善症状

据悉，笔者团队已在全国各地电视台、图书馆等场合作医学科普讲座或报告700多场，其中阿尔茨海默病防治专场报告18场。

在阿尔茨海默病诊治中，笔者团队善于思索、知己知彼，并借助中医药智慧等多环节切入，结合身心饮食等方面，综合性干预治疗，从而在认知症的初期中期达到延缓病程发展、改善认知状态，甚至逆转认知衰退的疗效。

数十年的临床经验提示，许多难治性疾病并不存在一剑封喉之举，不管是癌症还是阿尔茨海默病。在癌症防治中，笔者强调八字方针：“医、药、知、心、食、体、环、社”等，倡导多环节以补拙。对于阿尔茨海默病，笔者分析其不是“一种”病，而是“多种”病的共同结果。该病可分为“痰湿型、精血

不足型、肝郁型、瘀血型、外伤型”五大类型，分别论治，同时考虑到其起因复杂，影响因素众多，所以强调多环节着眼，一共分成可操作的12环节，包括手指操、陪同聊天等。同时，辅以成熟的丸药，徐徐图之，既方便又经济，而且患者接受度较高，可以持久。

笔者团队还创造了多环节控制因素的“核桃计划”，包括“个性化饮食、合理运动、心理呵护、认知训练、睡眠改善、手指操练习、脑营养剂补充、生物电修复、针灸治疗、经络梳理等”，运用于阿尔茨海默病防治中，以改善临床症状，促进恢复，提高疗效。

阿尔茨海默病治疗体现了中医一贯的思路：复杂的问题分门别类处理，不能依赖一方一药，而应强调综合措施。



何裕民 教授

目前，阿尔茨海默病是公认的全球十大常见的致死性疾病中，唯一无药可治之病。据估算，我国已有超1000万阿尔茨海默病患者。而癌症患者中，近1/3会在晚年陷入阿尔茨海默病的泥潭。

近十年，笔者发现许多癌症患者康复多年后，陆续出现认知问题和老年痴呆症状。因此，笔者在癌症诊疗中加强了对阿尔茨海默病的关注，发现癌症患者，特别是经铂类等化疗者及脑部放疗者，更易患阿尔茨海默病。

中西医结合 专栏编委会

栏目总编辑：陈可冀

本期轮值主编：刘龙涛

执行主编：

陈香美 唐旭东 黄光英

张允岭 刘献祥 蔡定芳

张敏州 吴宗贵 吴永健

王阶 凌昌全 王文健

崔乃强 梁晓春 彭军

郭军 徐丹萍 杨传华

李浩 徐凤芹 陈志强

方敬爱 刘勤社 陆付耳

张学智 付长庚 林谦

王肖龙 陆峰 施海明

贾小强 苗青

主编助理：刘龙涛